

# ВЯТСКІЯ

## Епархіальныя Вѣдомости

№ 8.

1867 г.

Апрѣля 16-го.

---

---

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

---

---

### СЛОВО

Преосвященнѣйшаго Аполлоса, Епископа Вятскаго и Слободскаго, сказанное въ Каѳедральномъ соборѣ въ Сыропустную недѣлю.

Когда собираемся мы, сл. хр., въ далекій и трудный путь, напередъ заготовляемъ все для сего необходимое, заботимся, какъ можно, вѣрнѣе разузнуть прямую дорогу, чтобы не сбиться и неуклониться на распутіа и такимъ образомъ не удалиться отъ цѣли своей. За тѣмъ, по обыкновению, предъ разлукою прощаемся съ родными, друзьями и знакомыми, и съ молитвою въ устахъ и въ сердцѣ, подъ осѣненіемъ крестнымъ, отправляемся съ Богомъ.

Нынѣ мы, сл. хр., собрались въ продолжительный, трудный, для плоти, путь святаго и великаго поста. А потому и намъ, для благополучнаго путе-



шествія, слѣдуетъ заготовить все необходимое; съ устраненіемъ суетности житейской, какъ излишней и обременительной ноши, умъ и сердце нужно предложить на небеса;—пищу нашу долженъ здѣсь составлять живоносный глаголь Божій; жезлъ—страхъ Господень,—самая благонадежная опора и огражденіе для души; *пиру* или ковчегъ сокровищный—подвигъ милосердія, коимъ дѣлаемся мы Богу подобными, сынами Божиими, коимъ приобретаемъ небо и искупаемъ себя отъ плѣна преисподняго; злато—должны составлять слезы умиленія, проливаемые предъ Богомъ, слезы драгоцѣннѣйшія всѣхъ сокровищъ міра; предъ вступленіемъ на поприще поста и намъ нужно проститься,—примириться со всѣми ближними,—забыть всякое оскорбленіе, всякую обиду ихъ; а потомъ уже подъ освѣщеніемъ молитвъ и руководствомъ мудрой матери,—святой Церкви, еще за долго досега заботившейся, какъ можно лучше, приготовить насъ къ предстоящему поприщу раскрытіемъ духа трогательныхъ притчъ о Мытарѣ и Фарисеѣ и о блудномъ сынѣ и изображеніемъ послѣдняго и страшнаго суда Божія,—благонадежно отправиться въ свой путь, ведущій къ Боговидѣнію въ сей жизни очами вѣры, а въ будущей лицемъ къ лицу;—къ празднованію Пасхи Божіей спасительной и въ дняхъ, смѣняющихся вечеромъ и ночью, и въ невечернемъ дни вѣчности, осіяваемомъ не заходимымъ Солнцемъ правды,—Спасителемъ Богомъ.

Подъ путемъ же разумѣть здѣсь должно



образъ мыслей, чувствъ и дѣйствиій, согласныхъ съ волею Божіею, выраженною въ св. Евангеліи и въ Богосвѣтломъ ученіи Православной Церкви. Какъ внѣшнее дѣйствіе человѣка въ пути обнаруживается именно въ его движеніи; нѣтъ движенія, нѣтъ и дѣйствія: такъ и мы не дѣйствуемъ—неидемъ въ небесное отечество, когда не исполняемъ воли Божіей,—когда нравственно засыпаемъ на опасномъ ложѣ безпечности, подъ обаяніемъ благъ земныхъ, подъ коими, какъ змѣя подъ кустами розъ, кроется древній, мысленный змій, ищущій уязвить и умертвить душу нашу. А если и дѣйствуемъ вопреки волѣ Божіей: то блуждаемъ по распутіямъ грѣха, *исполняющаго золь душу и животъ нашъ приближающаго къ аду.*—

Если не хотимъ, братіе, погибели души своей, непременно мы должны *встать и идти*—или, что то же, исполнять волю Божію, свято жить, по Святому Евангелію: *возстани убо, возстани, спяй отъ мертвыхъ!*—Пробудись грѣшникъ, отъ страшнаго сна твоего; оттряси отъ очей души твоей нравственную дремоту! *Возстани, иди! и осветитъ тя Христосъ.* Что беспокоитъ тебя при вступленіи твоёмъ на поприще поста и молитвъ? Печальный—ли гласъ колокола тяготитъ брѣнную плоть и дебелый слухъ твой? но этотъ гласъ, *возбуждающій* въ сердцѣ твоёмъ *печаль по Богу*, располагающій къ *нераскаянному покаянію*, есть слезный вопль нѣжно любящей тебя матери,—Св. Церкви;—это ея гласъ, ищущій тебя на распутіяхъ



грѣха и зовущій къ Богу! О лишеніи ли брашенъ и удовольствій міра сѣтуеть грѣхолобивая твоя плоть? но помяни, что именно снѣдь запрещенная и изгнала человѣка изъ рая,—самоволіе и невоздержаніе лишило его блаженства.—За снѣдь продалъ свое первородство Исавъ Якову и погубилъ для себя царство. Помяни, что нѣкогда и *чрево и брашно—обоя Богъ упразднитъ*. Для чего же сластопитаніемъ плоти умножать въ ней смрадъ и пищу червей въ могилѣ? Думаешь ли извиниться и прикрыть наготу души своей немоцію природы, или нѣкоторыми естественными, основанными на самолюбіи, по видимому, добрыми дѣлами... Но таковое прикрытіе не то же ли предъ правдою Божіею, что и смоковничьи листья, коими Адамъ въ раю, преступленіемъ заповѣди, совлекшись Боготканная одежды, хотѣлъ прикрыть свою грѣховную наготу. *Вся правда наша предъ Богомъ есть мерзость*; естественное добро наше, какъ дикій плодъ, не внесется въ сокровищницу небесную; только то добро имѣеть въ очахъ Божіихъ высокую цѣну, которое совершается въ насъ на смиреніи нашемъ силою Божіею благодати. *Всякъ садъ, т. е. добродѣтели, его же не насади Отецъ Небесный, искоренится*; потому что въ этихъ, внѣ благоуханія Христова, добродѣтеляхъ есть воня смертная въ смерть,—это примѣсь фарисейства, самоуслажденія и гордости житейской;—и сатана преобразуется иногда въ ангела свѣтла къ самообольщенію людей. Все, и умъ, и честность и бла-



городство христіанина во Христѣ. Опытное доказательство на это въ житіи св. Великомученицы Екатерины, которую Господь, до Ея обращенія сколько нашель безобразною, помраченною, нищею и худородною, при всѣхъ кажущихся ея совершенствахъ, составлявшихъ предметъ удивленія для современниковъ, столько, по обращеніи къ Немю обрѣлъ ее и премудрою, и прекрасною, и богатою и славною. Думаешь ли ты съ своими грѣхами утаиться отъ вездѣсущаго и всевѣдущаго Бога? Но не также ли поступилъ и преступный праотець нашъ, хотѣвшій подъ вѣтвями райскаго дерева скрыться отъ Бога, *ходящаго въ рай по полудни?* Покушеніе твое избѣгнуть суда Божія не подобно ли бѣгству пророка Іоны отъ лица Господня изъ града Ниневіи въ Фарсисъ? Не поглотятъ ли и тебя, неосторожнаго бѣглеца, волны житейскаго моря и не сдѣлаютъ ли добычею душеплѣннаго, мысленнаго звѣря? Всѣ твои подобныя предпріятія не также ли ничтожны предъ всемогуществомъ Божиимъ, какъ сновидѣнія спящаго? Все это не есть ли горькій плодъ глубокаго усыпленія совѣсти, отъ котораго пора, давно пора, пробудиться? *Возстани убо спяй отъ мертвыхъ!* Ужели доселѣ не слышишь, такъ сильно будящаго тебя, матернаго гласа Церкви? *Возстани! что спиши? конецъ приближается!..* Но безпечный въ дѣлѣ спасенія грѣшникъ, если въ совѣсти своей и пробудится, то снова засынаетъ сномъ глубокимъ и опаснымъ, — душа его, какъ земля безводная; — и онъ уподобляетъ



ся низринувшемуся въ ровъ. Что же дѣлаетъ Матерь—св. Церковь? Вотъ она паки напрягаетъ всѣ свои силы и, для возбужденія спящаго столь глубокимъ грѣховнымъ сномъ, призываетъ на помощь, молитъ святыхъ, славныхъ Апостоловъ, Пророковъ, Іерарховъ, Мучениковъ, Преподобныхъ, и всѣхъ праведниковъ,—молитъ св. Ангеловъ и Архангеловъ. Она, въ умиленной молитвѣ, обращается къ святымъ святѣйшей матери Божіей, и, въ упованіи на всеильную Ея небесную помощь съ дерзновеніемъ отъ лица заблуждшихъ чадъ своихъ, видя ихъ, потопляемыхъ грѣхами, воіетъ къ Богу: *Господи! воздвигни силу Твою, яви чудо милосердія Твоего, и прииди, во еже спасти насъ!* «Господи силь съ нами буди, иного бо развѣ Тебе помощника въ скорбѣхъ не имамы; Господи силь, помилуй насъ», и рцы все животворящее, всемогущее слово Твое мертвому духомъ: *возстани!*...

Итакъ возстанемъ бр., и по силѣ вѣры въ Господа, *нарицающаго и не сущая, яко сущая*, съ миромъ и любовію мужественно изыдемъ на спасительное поприще святыхъ и великія Четыредесятницы,—да явимся побѣдителями грѣха, сокрушителями главы невидимыхъ змievъ,—изыдемъ о имени Господнемъ.

*Се нынѣ время благопріятно, се нынѣ день спасенія.* Св. Церковь открываетъ всѣ сокровища милосердія. Самыя небеса отверзаются, чтобы видѣть слезы и слышать сердечныя воздыханія и обѣты наши предъ Богомъ и ниспослать намъ ро-



су благодати. *Ангели Божіи радуються* о каждомъ *грѣшникѣ кающемся*. Нынѣ, въ образѣ злополучнаго сына, каждаго изъ насъ Отець небесный пріемлетъ, видя раскаяніе наше, въ объятія свои и лобызаетъ безконечною любовію,—отпускаетъ грѣхи въ таинствѣ покаянія; умиротворяетъ совѣсть грѣшника, очищаетъ душу и тѣло, освѣщаетъ, обновляетъ и обожаетъ падшее естество наше въ таинствѣ пречистаго тѣла и Боготворящей крови Исккупителя. Какъ во время Ноево сорокъ дней открывался гнѣвъ Божій съ небесе *въ разверзеніи безднъ* небесныхъ, чтобы наказати потопомъ вселенную; такъ и въ наступающій, великій постъ, безконечная премудрость Божія опредѣлила тоже самое число дней и отверзла бездну своей любви и благи къ очищенію, освѣщенію и помилованію всего міра.

Воспользуемся, христіане, симъ благопріятнымъ временемъ; употребимъ сіи святые дни во спасеніе нашей души и тѣла. Какъ можно чаще и вѣлѣнно посѣщать будемъ храмъ Божій, какъ можно болѣе будемъ проводить время, утреннюю въ молитвѣ къ Богу, пребывая въ терпѣніи, въ безмолвіи, въ смиренномудріи, въ удаленіи себя отъ осужденія ближнихъ, въ раскаяніи о грѣхахъ своихъ. *Постяся тѣлесно, постимся вмѣстѣ и духовно*, какъ вразумляетъ насъ св. Церковь.— Съ переменною брашна на трапезѣ нашей, потщимся переменити и обновити силою благодати сердце наше. Да будетъ воздержаніе отъ пищи направлено



къ главной цѣли—къ умерщвленію страстей, къ побѣжденію грѣха, къ стяжанію добродѣтели, къ полученію благодати. Вотъ истинный, совершенный постъ! Вотъ жертва, благопріятная Вышнему!

Преблагій Господи, *введый насъ въ пречестные дни сіи!* утверди, прилежно молимъ Тя, и соверши насъ въ подвигъ спасительнаго поста, а за тѣмъ сподоби всѣхъ и cadaго изъ насъ съ благодатною радостію достигнуть свѣтлаго праздника Пасхи и неосужденно поклониться преславному Твоему воскресенію. Аминь.

---

## ЗНАЧЕНІЕ ПРОРОЧЕСТВЪ О ЛИЦѢ ИСУСА ХРИСТА.

(Окончаніе).

Но если нельзя допустить, чтобы апостолы устроили по своимъ видамъ весь ходъ событій земной жизни своего учителя; то не моглиль они прибѣгнуть къ вымысламъ на этотъ счетъ? и въ такомъ случаѣ часть евангельской исторіи, согласная съ пророчествами, не есть ли плодъ такихъ вымысловъ. Кто могъ воспрепятствовать имъ въ томъ? Кромѣ препятствій внутреннихъ, или нравственныхъ, для нихъ были весьма сильныя препятствія внѣшнія. Прежде всего служила для нихъ препятствіемъ исторія, которая въ такое извѣстное время—въ эпоху Августа, Тиверія и Светонія никакъ не могла бы заставить всѣ народы повѣрить явной выдумкѣ, не возбудивъ съ чьей либо стороны возраженія и не заставивъ напастъ



на слѣдъ истинныхъ событій. Но въ особенности могли воспрепятствовать вымысламъ апостоловъ евреи, среди которыхъ жилъ Иисусъ Христосъ и которымъ они начали свою проповѣдь объ Иисусѣ Христѣ. Извѣстно, что евреи также враждебно были расположены къ ученикамъ Христовымъ, какъ и къ самому учителю ихъ; ужели бы они позволили апостоламъ приписать извѣстному имъ Иисусу Христу не только цѣлую исторію вымышленную, но и одно какое либо дѣйствіе, не согласное съ дѣйствительностію? Нужно припомнить, что евреи искали всякаго случая, чтобъ очернить и унижить апостоловъ въ глазахъ народа; возможно ли, чтобъ они пренебрегли такимъ средствомъ, каково обличеніе во лжи и вымыслахъ. Возвратимся къ мнимому предсказанію о Наполеонѣ. Вы назвали бы сумасшедшимъ, кто рѣшился бы утверждать, что исторія нарочито выставила этого человѣка, чтобы онъ оправдалъ древнее предсказаніе. Но также не одобрили бы вы и того, кто, желая выйти изъ подобнаго заблужденія, сталъ бы высказывать, что всѣ рассказы о Наполеонѣ суть нечто иное, какъ вымыслъ, сочиненный нѣсколькими писателями, что Наполеонъ вовсе не совершалъ такимъ блестящихъ подвиговъ, какіе ему приписываютъ. Но эта рѣчь будетъ еще нелѣпѣе той, какою хотятъ очернить апостоловъ, приписывая имъ вымыслы касательно дѣяній Иисуса Христа. Смѣемъ прибавить что такая рѣчь непременно была бы обличена въ свое время. Если находились



лица, которыя имѣли интересъ опровергнуть ложныхъ историковъ Наполеона; то такихъ лицъ несравненно болѣе нашлось бы не только между евреями, но и между другими народами, которыя давно бы уже разоблачили неправду апостольскихъ сказаній о жизни Иисуса Христа. Жизнь Иисуса Христа занимаетъ въ лѣтописяхъ міра несравненно важнѣйшее мѣсто, нежели жизнь самыхъ великихъ людей. Да! если къ несчастію нашелся столь отважный критикъ (Дюпюи), который покушался отрицать всю исторію Иисуса Христа и въ разсказѣ о Его жизни хотѣлъ видѣть только аллегорію; то это послужило подтвержденіемъ того, что нѣтъ мнѣнія столь пустаго, котораго бы нельзя было выдавать за вѣрное, и нѣтъ свѣдѣнія столь нелѣпаго, которое бы не имѣло своихъ защитниковъ.

Послѣдняя опора остается для невѣрующихъ, — это мысль, что ветхозавѣтныя пророчества были сочинены послѣ событія и для событія. Это тоже самое, что вы сказали о ложномъ предсказаніи относительно Бонапарта. Почему вамъ не сказать того же и о пророчествахъ ветхаго завѣта? могли ли апостолы вставить ихъ въ священныя книги послѣ событій, о которыхъ онѣ говорятъ? Не трудно измѣнить текстъ книги; бумага молчитъ. Подобныхъ измѣненій и вставокъ очень много представляетъ исторія литературы. Но возможно ли это было сдѣлать апостоламъ въ книгахъ еврейскихъ. Здѣсь находится не одно пророчество, но весьма много и притомъ всѣ онѣ такъ тѣсно со-



единены между собою, что легче сочинить новую книгу, чѣмъ сдѣлать вставки и измѣненія. Жалуются на неясность пророчествъ; но еслибъ онѣ составлялись послѣ событій, то безъ сомнѣнія это возраженіе было бы отвращено. Еще: какимъ образомъ евреи знали пророчества о Мессіи прежде Его рожденія? гдѣ читали они, что Мессія обѣщанъ, что Онъ потомокъ Давида, что Онъ родится въ Виѳлеемѣ, въ определенное время? Откуда это было имъ извѣстно, если пророчества объ этомъ внесены были въ ихъ книги апостолами? Вообразите при этомъ всю бдительность, съ какою книжники еврейскіе хранили свои книги,—возмите во вниманіе крайнюю бѣдность апостоловъ; и вы согласитесь, что никакимъ образомъ—ни искусствомъ, ни подкупомъ апостолы не могли измѣнить еврейскихъ книгъ. Еслибъ имъ удалось подкупить Іерусалимское духовенство; то противъ нихъ возстали бы синагоги другихъ городовъ: Антиохіи, Аѳинъ, Коринѳа, Рима, Александріи и Вавилона, гдѣ разсѣянные Іудеи жили болѣе 200 лѣтъ до Р. Хр. и гдѣ каждую субботу читали Моисея и пророковъ на еврейскомъ и греческомъ языкахъ. Наконецъ вотъ что здѣсь всего удивительнѣе: эта порча священныхъ книгъ совершилась слишкомъ скоро и повсемѣстно, во всѣхъ экземплярахъ; такъ что не осталось ни одной рукописи, ни одного листа, чтобы свидѣтельствовать противъ вопіющей несправедливости. При столь очевидной несостоятельности разсмотрѣнныхъ предположеній, мы вынуждаемся



быть вѣрующими, чтобы не быть болѣе, чѣмъ легковѣрными. Вотъ пророчества ветхаго завѣта и вотъ исполненіе ихъ въ исторіи Іисуса Христа, послѣдовавшее со всею точностію чрезъ очень долгій промежутокъ времени! Если не рука Божія дѣйствовала здѣсь; то что иное должны мы видѣть въ этомъ фактѣ? Сказать ли мнѣ, что пророчества составлены были для событій и внесены въ текстъ ветхо-завѣтныхъ книгъ по совершеніи событій въ жизни Іисуса Христа? Въ такомъ случаѣ я буду самый легковѣрный изъ людей; я приму предположеніе, противъ котораго возстаетъ все, что говоритъ исторія объ Іудеяхъ, объ ихъ характерѣ, добродѣтеляхъ, порокахъ, просвѣщеніи и предразсудкахъ; я погрѣшу противъ всѣхъ законовъ критики; я сдѣлаюсь виновнымъ въ *литературной* нелѣпости. Несомнѣнно достоверно, что пророчества о Мессіи существовали въ книгахъ ветхаго завѣта прежде, нежели родился Іисусъ Христосъ, прежде, нежели выступили на проповѣдь Его апостолы. Сказать ли, что событія эти устроены и расположены учениками Іисуса Христа, такъ, чтобы служили подтвержденіемъ пророчествъ? Еслибъ я сказалъ это, я также показался бы самымъ легковѣрнымъ. Я предполагалъ бы, что—или родъ человѣческій лишень всякаго протеста и могъ дозволить галилейскимъ рыбалямъ внести въ лѣтописи міра, при полномъ блескѣ Августова вѣка, самую важную страницу всемірной исторіи, такъ сказать, ея альфу и омегу; или—эти рыбаки гали-



лейскіе сдѣлали игрой своей фантазіи всѣ событія вселенной и, по своему произволу, могли располагать жизнью и дѣлами Дѣвы Маріи, Иисуса Христа, Пилата и Римлянъ. Въ этомъ случаѣ я погрѣшилъ бы противъ всѣхъ свидѣтельствъ опыта; я былъ бы виновенъ въ *исторической* нелѣпости. Сказать ли наконецъ, что согласіе пророчествъ съ событіями было чисто случайнымъ совпаденіемъ,—что слова, сказанныя пророками наудачу, исполнились на Иисусѣ Христѣ вслѣдствіе какого-то толчка фортуны. Еслибъ я это сказалъ, то обнаружилъ бы величайшее легковѣріе; я безразсудно приписалъ бы случаю чудеса гораздо большія тѣхъ, въ какихъ отказалъ Богу; уклоняясь отъ истиннаго Бога, Творца міра и Промыслителя человѣческой жизни, я принялъ бы Демокритова Бога, и какъ Демокритъ заставлялъ атомы встрѣчаться въ небесномъ пространствѣ, такъ и я допустилъ бы на землѣ случайно встрѣтиться между собою разнымъ временамъ, мѣстамъ, лицамъ и вещамъ; я погрѣшилъ бы противъ всего порядка природы, я подвергся бы *философской* нелѣпости.

Одинъ только выходъ, одна дверь спасенія остается для нашего разума,—это вѣра. Или нужно отвергнуть здравый смыслъ и природу, критику, исторію, опытъ наблюденія, свидѣтельства глазъ и слуха; или необходимо признать, что между пророчествами ветхаго завѣта и событіями новаго завѣта есть внутренняя связь, независящая ни отъ случая, ни отъ человѣка. При мысли о Богѣ эта



связь объясняется сама собою. Пророчество дано Богомъ ради событія, а событіе также было во власти Того, Кто въ могущественной десницѣ содержитъ не только народъ еврейскій, Пилата и римлянъ, но и землю, и небо, и всю вселенную. «Еслибъ пророчества, замѣтилъ Паскаль, дѣйстви-тельно исполнились на Іисусѣ Христѣ какъ бы вслѣдствіе удачной игры въ кости, т. е. *случайно*; то нужно прибавить, что здѣсь кости были отмѣченны для выигрыша, и бросавшій ихъ есть Тотъ, Кто утвердилъ міры въ пространствѣ и сказалъ: *да будетъ свѣтъ, и бысть свѣтъ*!» Вотъ наконецъ выводъ вполне удовлетворительный для разума! Весьма отрадно для насъ это сознаніе, что единственный путь, на которомъ мы можемъ воздать славу Богу Евангелія, есть въ тоже время единственный, на которомъ мы не унижаемъ своего разума, своего достоинства. Такова очевидность этого вывода, что онъ представляется неизбѣжнымъ. Понятно, что судить объ этомъ предметѣ иначе можно только необдумавши его; но чтобы человекъ размышлявшій не видѣлъ здѣсь руки Божіей, исполнявшей пророчества въ жизни Іисуса Христа, это рѣшительно невозможно,—едвали найдется такой человекъ...

Но мы ошибаемся. Нашелся народъ, нашлись серьезные ученые, которые много размышляли и однакожъ не пришли къ этому выводу. И, странное дѣло, они отвергали такой выводъ не потому, чтобы не признавали богодухновенности пророковъ,



напротивъ они считали и считаютъ ихъ богодухновенными, они ожидали и доселѣ еще ожидаютъ исполненія ихъ пророчествъ. Эти люди—евреи. Мы далеки отъ мысли глумиться надъ печальною участію этого народа, котораго Богъ любилъ ради отцевъ ихъ и отвергъ только на время. Но какъ не согласиться съ свидѣтельствомъ св. Апостола, что у этого народа *покрывало на сердце лежитъ* (2 Кор. 3, 15). Оно-то мѣшаетъ ему разсмотрѣть въ Иисусѣ Христѣ истиннаго Мессію. Хотя народъ сей не перестаетъ ожидать Мессіи; но невѣроятно, чтобы явился для него иной Мессія, который бы совмѣщалъ въ себѣ всѣ черты древнихъ пророчествъ, столь многочисленныхъ и столь опредѣленныхъ. Нѣкоторыя изъ нихъ теперь совершенно неосуществимы; такъ какъ время Мессіи уже прошло. Положимъ, что Мессія родится аавтра, или чрезъ 10 лѣтъ, или чрезъ столѣтіе. Можно ли будетъ увѣриться, что онъ происходитъ изъ рода Давидова, когда всѣ родословныя таблицы Іудеевъ прекратились? Можетъ ли онъ прійти чрезъ семьдесятъ седмиць послѣ Артаксерксова указа, дозволявшаго Іудеямъ возвратиться на родину, когда этотъ указъ данъ былъ далѣе двухъ тысячъ лѣтъ тому назадъ? Можетъ ли этотъ ожидаемый Мессія явиться во второмъ храмѣ Іерусалимскомъ, когда храмъ сей давно сожженъ Титомъ римскимъ? Можетъ ли Онъ прекратить всесоженія, когда они прекратились за 18-ть слишкомъ столѣтій. Поэтому если вы настойчивѣе будете спрашивать евреевъ, что они



думаютъ объ ожидаемомъ Мессіи; то смѣшанные и неопредѣленные отвѣты ихъ покажутъ, что они находятся въ страшномъ противорѣчій съ своими книгами. Въ недавнее время передовые изъ ученыхъ еврейскихъ, подъ вліяніемъ Гегелевой философіи, стали строить новую теорію іудейства, поставляющую его еще въ большее затрудненіе. Сущность этой теоріи такова: человѣчество идетъ къ совершенству само собою, естественными силами, такъ какъ зла, въ строгомъ смыслѣ слова, нѣтъ; Мессія,—это не лице, а эпоха, болѣе счастливая и благопріятная для іудеевъ, а чрезъ нихъ и для всего человѣчества. Реформаторы іудейства хотятъ создать изъ іудейства новую религію, чисто отвлеченную, оставляя отъ прежнихъ вѣрованій одну только идею ихъ. Но такое покушеніе, вызвавшее отпоръ со стороны раввиновъ іудейскихъ, яснѣйшимъ образомъ показываетъ безвыходность Іудеевъ, отвергшихъ Христа Спасителя и желающихъ отвергнуть самую мысль о Мессіи. Съ удаленіемъ этой мысли грозитъ неминуемое уничтоженіе древняго историческаго іудейства. Въ самомъ дѣлѣ новоизмышленная теорія нынѣшнихъ ученыхъ еврейскихъ (Блогла, Штерна, Юста и др.) о Мессіи становится въ явное противорѣчіе съ прямымъ буквальнымъ смысломъ свидѣтельствъ библіи объ обстоятельствахъ Его жизни. Послѣ того, какъ Іудеи откажутся отъ надежды на востановленіе своего царства въ Палестинѣ и перестанутъ ее считать своимъ отечествомъ, какъ объяснятъ они



тѣ мѣста своихъ священныхъ книгъ, гдѣ говорится, что Мессія родится въ странѣ Іудейской и будетъ проповѣдывать въ Іерусалимѣ и т. п.? Мы не спрашиваемъ уже о томъ, возможно ли на землѣ полное осуществленіе того идеала всеобщей любви и братства, какой составляютъ еврейскіе ученые для эпохи Мессіи. Несомнѣнно, что человѣческій эгоизмъ сталъ силою, которая движетъ исторію человечества, наравнѣ съ силою добра и перестанетъ дѣйствовать только вмѣстѣ съ окончаніемъ самой исторіи человѣческаго рода.

Но если евреи не узнаютъ Іисуса Христа въ своихъ пророчествахъ; то согласны ли они, по крайней мѣрѣ, узнать въ нихъ самихъ себя? Узнаютъ ли они себя въ предсказаніяхъ, каковы слѣдующія, написанныя за 1500 лѣтъ до пришествія Іисуса Христа на землю въ той книгѣ, которую они считаютъ божественною и которая, по ихъ собственному убѣжденію, не была подвержена измѣненіямъ: «внимай и слушай, Израиль, гласа Іеговы, Бога твоего и исполняй всѣ заповѣди и постановленія Его, которыя я заповѣдаю тебѣ... Законъ мой не пустое слово для васъ; но это жизнь ваша и чрезъ сіе вы долгое время пробудете на землѣ, въ которую вы переходите за Іорданъ; чтобы взять ее въ наслѣдіе... Если ты будешь слушать гласа Іеговы, Бога твоего, тщательно исполнять всѣ заповѣди Его, которыя я заповѣдаю тебѣ; то Іегова, Богъ твой, поставитъ тебя выше всѣхъ народовъ земли и приидутъ на тебя всѣ благословенія и исполнятся на тебѣ...



Если же не будешь слушать гласа Иеговы, Бога твоего, не будешь стараться исполнять всѣ заповѣди Его и постановленія Его, которыя я заповѣдаю тебѣ сего дня, то приидуть на тебя всѣ проклятія и постигнуть тебя... Поразить тебя Господь предъ врагами твоими; выступишь противъ нихъ однимъ путемъ, а семью путями побѣдиши отъ нихъ, и будешь разсѣянъ по всѣмъ царствамъ земли. Ты будешь оцупью ходить въ полдень, какъ слѣпой, и не будешь имѣть успѣха на путяхъ твоихъ и будешь тѣснимъ и обижаемъ всякой день, и никто не защититъ тебя... И будешь предметомъ ужаса, притчею, и посмѣшищемъ для всѣхъ народовъ, къ которымъ отведетъ тебя Господь Богъ» (Второз. II, 18; 32, 46 и 18, 1—39).

Что сказать объ этихъ пророчествахъ, буквально исполняющихся на Іудеяхъ? Попробуйте приложить къ нимъ какое либо изъ трехъ предложеній, разсмотрѣнныхъ выше и вы найдете эти пророчества еще болѣе не премѣняемыми, если можно только такъ сказать. Случайное совпаденіе! Такъ думать вы не можете. Исторія Іудеевъ, разсѣянныхъ по лицу земли между всѣми народами и однако вездѣ сохраняющихъ свою національность,—эта исторія слишкомъ исключительна и, можно сказать, единственна, а съ тѣмъ вмѣстѣ слишкомъ ясно заявлена въ указанныхъ пророчествахъ. Но не было ли это плачевное событіе устроено ради пророчества? или на оборотъ, не составлено ли самое пророчество ради событія?



**Нѣтъ!** все убѣждаетъ насъ въ противномъ; потому что здѣсь идетъ дѣло о событіяхъ еще существующихъ, которыя исполняются при насъ, на нашихъ глазахъ. Если бы здѣсь былъ какой либо обманъ; то конечно онъ не могъ быть дѣломъ апостоловъ, онъ есть необходимость новѣйшаго времени, въ немъ виноваты ученики Христовы не только первыхъ вѣковъ, но 17, 18 и 19. Вы ли это, или я, измѣнили священныя книги Іудеевъ и внесли въ нихъ предсказанія о томъ, что происходитъ съ ними сегодня? Я ли, или вы распорядились судьбою ихъ и дали ей такой видъ, какой указанъ въ древнѣйшемъ пророчествѣ? Вы ли, или я, разсѣяли ихъ между всѣми племенами земли, сдѣлали *притчею и посылъшищемъ* между всѣми народами? Отъ васъ ли зависѣло, что ихъ такъ презирали и угнетали въ средніе вѣка, заключали для житья въ самыхъ отдаленныхъ и худшихъ кварталахъ городовъ, какъ это донынѣ можно видѣть въ Римѣ, Франкфуртѣ и другихъ? Наконецъ вы ли, или я, написали на нихъ такую исторію, повидимому, совершенно не правдоподобную? Явится ли когда нибудь новый *Дюпюи*, который станетъ въ слухъ свѣта возвѣщать, что Іудеи никогда не существовали и что приписываемое имъ разсѣяніе и позоръ есть не болѣе, какъ остроумная аллегорія? Согласитесь же, что нужно быть легковѣрнымъ, чтобы не вѣрить ветхозавѣтнымъ пророчествамъ о Мессіи; но чтобъ отвергать пророчества о самихъ Іудеяхъ, для этого нужно быть болѣе, нежели легковѣрнымъ. Знай же вѣру-



ющій, что здѣсь и тамъ дѣйствовала всемогущая рука Божія и поспѣши воздать славу Всевышнему, взывая словами праотца Иакова: «вѣрно Самъ Вѣчный былъ здѣсь, а я сего не зналъ» (Быт. 28, 16).

А. I.

---

**Святыня Вятскаго Городскаго Общественнаго дома  
и благочестивое обыкновение Вятскихъ гражданъ.**

Въ № 13 (1865 г.) Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей заявлялъ я о великомъ дарѣ Преосвященнѣйшаго Агаѳангела, именно объ иконѣ всѣхъ святыхъ, которою онъ благословилъ Вятское Городское Общество при вступленіи на службу, изъ среды его, должностныхъ лицъ.

Граждане города, приняли эту икону изъ рукъ святительскихъ съ благоговѣніемъ.

Послѣ сего, немогу умолчать и о томъ, какую граждане г. Вятки имѣютъ вѣру къ дивному чудотворцу, святителю Николаю.

Скажу, что граждане города Вятки имѣютъ столько вѣры въ ходатайство великаго чудотворца Николая и такъ чтутъ Его, что ежегодно 6 декабря принимаютъ икону Его вмѣстѣ съ другими святыми иконами въ домъ, занимаемый Градскою Думою. Это совершается такимъ порядкомъ: граждане, собравшись въ общественный домъ отправляются оттуда къ вечернѣ въ Каѳедральный соборъ, а по окончаніи оной берутъ св. иконы: 1-ю Спасителя, 2-ю Божіей Матери, 3-ю Архангела Михаила,



4-ю явленную дивнаго чудотворца Николая (\*) 5-ю Его же святителя Николая (\*\*) и 6-ю святителя Митрофана Воронежскаго.—За тѣмъ торжественно шествуютъ въ сопровожденіи духовенства, при духовныхъ пѣснопѣніяхъ, въ домъ городскаго общества, гдѣ святыя иконы и становятся на нарочно приготовленномъ мѣстѣ и остаются до утра слѣдующаго дня. Утромъ же, послѣ окончанія утрени въ Каѳедральномъ соборѣ, опять является общество и снова проситъ духовенство о томъ, чтобъ оно совершило молебное пѣніе предъ святыми иконами и желаніе общества исполняется.

При этомъ не лишнимъ будетъ здѣсь сказать и объ иконѣ Спасителя, которая находится въ думѣ: Икона эта можетъ считаться древнею. Она имѣетъ такую надпись «1763 года мѣсяца ноября построенъ сей святой образъ города Хлынова къ солянымъ дѣламъ соляной продажи Головою Сергѣемъ Злыгостевымъ изъ собранныхъ денегъ при соляныхъ амбарахъ отъ добродателей».

Также и на иконѣ святителя Николая имѣется надпись: «лѣта 7179 построенъ бысть на Москвѣ сей святой образъ великаго чудотворца Николая по вѣрѣ и обѣщанію Вятскихъ Челобитчиковъ, что за его великаго чудотворца предстательство и помощь Великій Государь пожаловалъ вятскихъ земскихъ людей, по ихъ челобитью отдали многіе

---

(\*) Икона сія явилась въ селѣ Великорѣцкомъ орловскаго уѣзда Вятской губерніи.

(\*\*) Икона эта прислана въ даръ Вятскому обществу Царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ.



долги. А риза сооружена въ 1834 году усердіемъ города Вятки гражданъ».

Въ заключеніе сей статьи скажу еще, что при такомъ духовномъ торжествѣ, при такомъ величіи его, по словамъ церкви «другъ друга обѣимемъ», мы будто представляемъ, одно лицо во всемъ нашемъ обществѣ.

*Василій Жиружинъ.*

### Епархіальная хроника.

25 Марта — Суббота. Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ Вятскомъ Успенскомъ Трифономъ монастырѣ, въ сослуженіи Благодѣйнаго монастырей, Ректора семинаріи Архимандрита *Іосифа*, настоятеля Трифонова монастыря Архимандрита *Амвросія* и протоіереевъ: каѳедральнаго *Стефана Кашменскаго*, Спасскаго собора — *Игнатія Фармаковскаго*, Воскресенскаго — *Герасима Никитникова* и ключаря *Арсенія Попова*. Въ обычное время произнесено было «Слово» Его Преосвященствомъ.

26 Марта — Воскресенье, 2-го Апрѣля — Воскресенье. Божественная литургія въ сіи дни совершена была Его Преосвященствомъ въ Каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи братіи сего собора.

4-го Апрѣля — Вторникъ. По случаю народнаго празднества Божественная литургія была совершена Его Преосвященствомъ въ Каѳедральномъ соборѣ, въ сослуженіи Ректора семинаріи, Архимандрита *Іосифа*, каѳедральнаго протоіерея *Стефана Кашменскаго*, Воскресенскаго собора протоіерея *Герасима Никитникова*, ключаря соборнаго протоіерея *Арсенія Попова*, соборнаго протоіерея *Василія Катаева* и священника соборнаго *Іосифа Сергіева*. За литургіею произносилъ «Слово» протоіерей Спасскаго собора *Игнатій Фармаковскій*. Послѣ литургіи благодарственное молебствіе Господу Богу за спасеніе Царя совершено было Его Преосвященствомъ, въ соучастіи всего городского духовенства, на площади.



## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

О продолженіи изданія  
НАРОДНАГО ЖУРНАЛА

### „МІРСКОЙ ВѢСТНИКЪ“

въ 1867 году.

Журналъ: «Мірской Вѣстникъ» вступаетъ нынѣ въ пятый годъ своего существованія, и въ 1867 году будетъ издаваться по той же основной программѣ, какъ и въ предъидущіе годы. Цѣль журнала «Мірской Вѣстникъ»: содѣйствовать первоначальному научному самообразованію, основанному на нравственныхъ началахъ и религіозныхъ истинахъ православной вѣры. Для достиженія этой цѣли, въ журналѣ «Мірской Вѣстникъ» постоянно помѣщаются статьи, разъясняющія обязанности человѣка, какъ христіанина, изъясняется великое значеніе св. Таинствъ, предлагаются вразумительныя церковныя поученія на различные случаи жизни и проч. Изъ статей же научнаго содержанія, помѣщаются въ журналѣ преимущественно тѣ популярно изложенныя статьи, которыя могутъ способствовать умственному развитію, а вмѣстѣ съ тѣмъ и самообразованію. Кромѣ того, журналъ «Мірской Вѣстникъ» постоянно знакомитъ читателей съ многоразличными проявленіями крестьянской дѣятельности, какъ въ общественной жизни и крестьянскомъ самоуправленіи, такъ и въ домашнемъ быту крестьянъ, своевременно передаетъ также извѣстія о всѣхъ важнѣйшихъ современныхъ событіяхъ въ Россіи, сообщаетъ свѣдѣнія о новѣйшихъ изобрѣтеніяхъ, техническихъ примѣненіяхъ и научныхъ открытіяхъ, и проч.

Журналъ «Мірской Вѣстникъ» съ пользою принятъ во многихъ народныхъ школахъ, такъ какъ, согласно Высочайше утвержденной программѣ, цѣлью этихъ училищъ постановлено: утверждать въ народѣ религіозныя и нравственныя понятія, и распространять первоначальныя полезныя знанія; таже цѣль положена и въ основаніе журнала «Мірской Вѣстникъ». Кромѣ того, по разсмотрѣніи въ Ученомъ Комитетѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія, а также Министерства Государственныхъ Имуществъ, журналъ «Мірской Вѣстникъ» одобренъ и признанъ полезнымъ для распространенія въ сельскихъ и приходскихъ училищахъ означенныхъ вѣдомствъ.



## Условія подписки на журналъ «Мірской Вѣстникъ».

Журналъ «Мірской Вѣстникъ» издается ежемѣсячно, книжками отъ 66 до 112 страницъ въ каждой. Въ журналѣ по мѣрѣ дѣйствительной надобности, помѣщаемы будутъ также и рисунки.

### Безплатныя приложенія къ журналу:

Подписавшіеся на журналъ «Мірской Вѣстникъ», получаютъ въ продолженіи 1867 г. бесплатно шесть точныхъ, хромо-литографированныхъ въ два тона снимковъ съ древнихъ иконъ святыхъ Угодниковъ Божіихъ, особенно чтимыхъ каждымъ православнымъ, а именно: при 1-й книжкѣ: св. Андрей Первозванный, при 3-й книжкѣ: св. Варвара Великомученица, при 5-й книжкѣ: Святители Василій Великій, Григорій Богословъ и Іоаннъ Златоустъ, при 7-й книжкѣ: св. Апостолы Петръ и Павелъ, при 9-й книжкѣ: св. Велико-мученица Екатерина, при 11-й книжкѣ: св. Равноапостольная Марія Магдалина. При рисункахъ будутъ приложены необходимыя объясненія.

Цѣна годовому изданію журнала: «Мірской Вѣстникъ» три рубля серебромъ, съ доставкою какъ иногороднымъ подписчикамъ такъ и въ С.-Петербургѣ, на домъ.

Подписку на журналъ «Мірской Вѣстникъ», должно адресовать: въ Главную контору журналовъ: «Чтеніе для солдатъ» и «Мірской Вѣстникъ», находящуюся въ С.-Петербургѣ, на Большой Офицерской улицѣ, близъ Вознесенскаго проспекта, въ домѣ подъ № 10-мъ.

Ректоръ-Издатель, А. Гейротъ.

---

СОДЕРЖАНІЕ: I) Слово... II) Значеніе пророчествъ о лицѣ Іисуса Христа. III) Святыня... IV) Епархіальная хроника. V) Объявленіе.

---

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи, 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ, или съ пересылкою въ другія мѣста, — 5 рубл. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, которая помѣщается въ зданіяхъ *Вятской духовной семинаріи*.

---

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Іосифъ*.

---

Дозволено цензурою. 6 апрѣля 1867 года.

Вятка. Въ типографіи К. Блинова.